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એક ગયીફ ખેડતૂને તમાાં ઩તુ્રન૊ જન્દ્ભ થમ૊. આથી તે યાજી યાજી થઈ ગમ૊. તેના ઩ાડ૊ળી 
઩ાસે જઈ તેણે તેને ઩તુ્રજન્દ્ભની લાત કયી અને એના ધભમપ઩તા ફનલા કહ્ુાં. ઩ાડ૊ળીએ ના ઩ાડી. એક 
ગયીફ ખેડતૂના દીકયાના ધભમપ઩તા ફનલાનુાં તેને ઩સાંદ નહ૊ત ુાં. ખેડતેૂ ફીજા ઩ાડ૊ળીને પલનાંતી કયી 
જ૊ઈ ઩ણ તેણેમ ના ઩ાડી. ઩છી ત૊ એ ગયીફ ખેડતૂ આખુાં ગાભ પયી લળ્મ૊ ઩ણ તેના દીકયાના 
ધભમપ઩તા ફનલા ભાટે ક૊ઈ તૈમાય થયુાં નહીં. આથી તે ફીજે ગાભ જલા નીકળ્મ૊. ય્તાભાાં તેને એક 
ભાણસ ભળ્મ૊, એણે તેને અટકાલીને ઩છૂ્ુાં, 
“નભ્તે બાઈ! ક્ાાં ચરાવયુાં ?” 

“બાઈ, ળી લાત કરુાં? ઘડ઩ણભાાં સખેુથી પ્રભુ્ ભયણ કયી ળકુાં અને ભયણ ઩છી ભારુાં  શ્રાધ્ધ કયી ળકે એ 
ભાટે ઈશ્વયે ભને આ યલુાનીભાાં દીકય૊ આપ્મ૊. ઩યાંત ુહુાં ગયીફ યહ્ય૊ એટરે અભાયા ગાભભાાં ક૊ઈ ભાયા 
દીકયાન૊ ધભમપ઩તા ફનલા યાજી નથી. તેથી આ નજીકના ગાભે જલા નીકળ્મ૊ છાં. તમાાંથી ભાયા ઩તુ્ર 
ભાટે ધભમપ઩તા ભ઱ી યહળેે એલી આળા છે.” 

આ સાાંબ઱ી ઩ેરા અજાણ્મા ભાણસે કહ્ુાં, “ જ૊ એભ જ છે, ત૊ ઩છી ભને જ તભાયા ઩તુ્રન૊ ધભમપ઩તા કાાં 
ન ફનાલ૊?” 

”અયે.... એથી રૂડુાં શુાં? એ ભાટે તભાય૊ ક્ા ળબ્દ૊ભાાં આબાય ભાનુાં? (઩ણ...... ધભમભાતા ક૊ણ ફનળે? ” 
તેણે ખચકાતાાં ખચકાતાાં ઩૊તાની મશુ્કેરી યજૂ કયી.) 
આ સાાંબ઱ી ઩ેરા અજાણ્મા ભાણસે સહજે પલચાય કયી કહ્ુાં, “ ત ુાં નજીકના ગાભભાાં જા. સીધ૊ ચ૊કભાાં 
ચાલ્સમ૊ જજે. તમાાં એક ઩થ્થયની ફાાંધણીલાળાં ભકાન છે. તેના ઓટરા ઩ય દુકાન ભાાંડરેી છે. એ 
દુકાનન૊ ભાલરક ગલ્સરે ફેઠ૊ હળે. તેને કહજેે કે તભાયી ઩તુ્રીને ભાયા ઩તુ્રની ધભમભાતા ફનાલ૊.” 

ગયીફ ખેડતૂ આ લાત ્લીકાયતાાં જયા મઝૂામ૊. ઩ેરાએ તેની મ ૂાંઝલણ લાાંચી રીધી અને ઩છૂ્ુાં, “ફ૊ર, 
ળી મ ૂાંઝલણ છે?” 

“એક ઩ૈસા઩ાત્ર લે઩ાયીને ભાયાથી આવુાં ળી યીતે કહલેામ? તે ભને ઊબ૊મ નહીં યાખે. તેની દીકયીને 
ભાયા ઩તુ્રની ધભમભાતા ફનાલલાનુાં તેને ઩સાંદ નહીં ઩ડ ેએભ ભને રાગે છે.” 

“એની ત ુાં લચિંતા ન કયીળ. એ લે઩ાયીને આજે સાાંજે ભ઱ી રેજે. ભ઱ીને કહજેે કે તભાયી દીકયીને ભાયા 
઩તુ્રની ધભમભાતા ફનાલી આબાયી કય૊. પલપધ ભાટે કારે સલાયન૊ સભમ ઠીક યહળેે. ત ુાં આટલુાં કાભ 
઩તાલી રે, પલપધની તૈમાયી કયી યાખ. કારે સલાયે હુાં સભમસય આલી ઩હોંચીળ.” 

ખેડતૂ ઘયે ગમ૊ અને પલપધ ભાટેની ઩યૂતી તૈમાયી કયી સાાંજ ઩ડતાાં નજીકને ગાભ જલા નીકળ્મ૊. તે 
ઘ૊ડાને સીધ૊ ગાભના ચ૊કભાાં હાાંકી ગમ૊. ઩ેરા અજાણ્મા ભાણસે કહ્ુાં હત ુાં તેભ ચ૊કભાાં એક ઩થ્થયની 
ફાાંધણીલાળાં ભકાન હત ુાં અને તેને ઓટરે દુકાન ભાાંડરેી હતી. ખેડતૂ ઘ૊ડા ઩યથી ઉતયી ગમ૊ અને 



ઘ૊ડાને હાથે દ૊યત૊ દ૊યત૊ દુકાનના ઓટરા સધુી આલી ઩હોંચ્મ૊, તે ઩ેરા લે઩ાયીને કાંઈ ઩છેૂ તે 
઩હરેાાં ત૊ ઩ેરા લે઩ાયીએ જ સાભેથી ઩છૂ્ુાં, „ફ૊ર બાઈ, શુાં જ૊ઈએ છે?‟ 
„બાઈ,એક લાત કયલી છે.ઘડ઩ણભાાં ળાાંપતથી પ્રભબુક્તત કયી ળકુાં અને મતૃય ુ઩છી ભારુાં  શ્રાદ્ધ કયી ળકે 
તે ભાટે ઈશ્વયે ભને એક ઩તુ્ર આપ્મ૊ છે.તભાયી ઩તુ્રીને એની ધભમભાતા ફનાલ૊ એલી ભાયી નમ્ર અયજ 
છે.‟ 
„લારુ, પલપધ ક્ાયે યાખ્મી છે?‟ 
„કારે સલાયની પ્રાથમના લખતે. હુાં ઩ડખેના ગાભભાાં યહુાં છાં.‟  
„બરે, સખુી યહ૊. ભાયી દીકયી કારે સલાયની પ્રાથમના લખતે તભને તમાાં ભ઱ળે.‟ 
ફીજે દદલસે સલાયે પ્રાથમનાસભમે દેલ઱ભાાં ઩ેર૊ અજાણ્મ૊ ભાણસ અને ઩ેરા લે઩ાયીની દીકયી દેલ઱ભાાં 
આલી ઩હોંચ્માાં. તેઓ ગયીફ ખેડતૂના દીકયાનાાં ધભમપ઩તા અને ધભમભાતા ફન્દ્માાં. પલપધ સખુરૂ઩ ઩યૂી 
થમી. પલપધ ઩યૂી થતાાં જ ઩ેર૊ અજાણ્મ૊ ભાણસ તમાાંથી ચાલ્સમ૊ ગમ૊. ક૊ણ હત૊ અને ક્ાાંથી આવમ૊ 
હત૊ તેની ક૊ઈને ખફય સધુ્ધાાં ન ઩ડી. અને તમાય ઩છી ઩ણ તે ક્ાયેમ પયી જ૊લા ન ભળ્મ૊. 

 

 
 

દદલસ ઩ય દદલસ ઩સાય થલા રાગ્મા. ખેડતૂન૊ દીકય૊ ત૊ યાતે ન લધે તેટર૊ દદલસે લધે 
અને દદલસે ન લધે એટર૊ યાતે લધે. ખડતર, ઉતસાહી, ચ઩઱, હ૊પળમાય અને આજ્ાાંદકત હત૊. દસ 
લયસે તેનાાં ભાફા઩ે તેને બણલા ભાટે પનળા઱ે મકૂ્૊. ફીજાાં છ૊કયાાં ઩ાાંચ લયસભાાં બણે એટલુાં ત૊ તેણે 
એક લયસભાાં બણી રીધુાં. લયસ ફે લયસભાાં ત૊ એ ઩ાંદડત થઈ ગમ૊ અને તેને ભાટે કાંઈ બણલાનુાં 
ફાકી યહ્ુાં નહીં.નાતારના તહલેાય આવમા. નાતારભાાં છ૊કય૊ તેની ધભમભાતાને ભ઱લા તેભ જ 



નાતારના પ્રણાભ કયલા ગમ૊.તમાાંથી ઩ાછા આલીને તેણે તેનાાં ભાતાપ઩તાને કહ્ુાં, „હુાં ભાયાાં ધભમભાતાને 
ત૊ ભરી આવમ૊. ઩ણ ભાયા ધભમપ઩તા ક્ાાં યહ ેછે તેની ત૊ તભે ભને લાત જ નથી કયી! ભાયે તેભેને 
઩ણ ભ઱વુાં છે અને નાતારના પ્રણાભ કયલા છે.‟ 
જલાફભાાં તેના પ઩તાએ કહ્ુાં, „ફેટા, તાયા ધભમપ઩તા ક્ાાં યહ ેછે તેને અભને ઩ણ બા઱ નથી. એ ભાટે 
અભે ઘણી લાય અભાયી જાતને ઠ઩ક૊ આપ્મ૊ છે. તે તાયા ધભમપ઩તા ફનાલા તૈમાય થમા તમાયે ઩ણ હુાં 
તેભને ઓ઱ખત૊ નહ૊ત૊ અને ઩છી ત૊ પલપધ ઩યૂ૊ થમ૊ કે તયત જ તેઓ અહીંથી ચારી નીકળ્મા હતા. 
તે અતમાયે ક્ાાં યહ ેછે અને હજુ જીલે છે કે કેભ તેની કાંઈ જ ખફય નથી.‟ 
છ૊કય૊ ઩૊તાના પ઩તાની લાત સાાંબ઱ી સહજે ગાંબીય થઈ ગમ૊ અને ઩છી કહ્ુાં, „પ઩તાજી, ભાયે તેભને 
ળ૊ધી કાઢલા જ૊ઈએ અને તેભને નાતારના પ્રણાભ કયલા જ૊ઈએ. તભે યજા આ઩૊ ત૊ હુાં તેભને ખ૊઱ી 
કાઢુાં.‟ 
ભાતાપ઩તાએ તેને ય૊ક્૊ નહીં અને છ૊કય૊ તેના ધભમપ઩તાની ળ૊ધભાાં નીક઱ી ઩ડય૊. 
છ૊કય૊ ચારી નીકળ્મ૊. કરાક૊ સધુી ચાલ્સમા ફાદ ય્તાભાાં તેને એક ભાણસ ભળ્મ૊. આ ભાણસને તે 
ઓ઱ખત૊ નહ૊ત૊ ત૊મ તેણે છ૊કયાને અટકાલીને ઩છૂ્ુાં, „નભ્તે દીકયા, ક્ાાં ચાલ્સમ૊?‟ 
“હુાં ભાયાાં ધભમભાતાને ભ઱ી આવમ૊ અને તેભને ભાયા નાતારના પ્રણાભ  ઩ણ કયી આવમ૊. તમાાંથી ઩ાછા 
આલી ભેં ભાયા ભાતાપ઩તાને ઩છૂ્ુાં કે ભાયા ધભમપ઩તાને ભાયે પ્રણાભ કયલા છે, તેઓ ક્ાાં યહ ેછે? તેભનુાં 
કહવે ુાં છે કે, ભાયા ધભમપ઩તા પલપધ ઩યૂ૊ થમ૊ કે તયત તમાાંથી ચાલ્સમા ગમા હતા. ભાયાાં ભાતાપ઩તા આ 
અગાઉ તેભને ઓ઱ખતાાં નહ૊તાાં. એટલુાં જ નહીં, તેઓ જીલે છે કે નહીં તેની ઩ણ ભાયાાં ભાતાપ઩તાને 
બા઱ નથી. ઩યાંત ુભાયે ત૊ ભાયા ધભમપ઩તાને ભ઱વુાં જ છે, તેથી તેભની બા઱ કાઢલા નીકળ્મ૊ છાં‟ 
઩ેરા અજાણ્મા ભાણસે કહ્ુાં, „ફેટા, હુાં જ તાય૊ ધભમપ઩તા છાં. ‟ છ૊કય૊ આ સાાંબ઱ી યાજી યાજી થઈ ગમ૊. 
તેણે તેના ધભમપ઩તાને નભન કયી નાતારના પ્રણાભ કમામ. ઩છી ઩છૂ્ુાં, „પ઩તાજી, તભે આજે ક્ાાં જલા 
નીકળ્મ૊ છ૊? જ૊ અભાયા ગાભ તયપ જતા હ૊ ત૊ અભાયે ઘયે ઩ધાય૊, અને જ૊ તભાયા ઘય તયપ ઩ાછા 
પયી યહ્યા હ૊ ત૊ ભને તભાયી સાથે તભાયે ઘયે રઈ જાઓ.‟ 
„ફેટા, આજે ત૊ તાયે ઘયે આલલાન૊ ભને સભમ નથી. ભાયે ધાંધાથે ઘણાાં ગાભ૊ભાાં પયવુાં ઩ડ ેછે, આજે 
ત૊ હુાં ઩યગાભ જલા નીકળ્મ૊ છાં. તમાાંથી ભાયે ઘયે ઩ાછ૊ ઩હોંચી જઈળ. ત ુાં કારે ભને ભાયે ઘયે ભ઱ે ત૊ 
સારુાં .‟ 
„઩ણ ભેં તભારુાં  ઘય ક્ાાં જ૊યુાં છે?‟ 
„ત૊ જ૊, ઘયેથી નીક઱ીને સમૂોદમની દદળાભાાં નાકની દાાંડીએ સીધ૊ ને સીધ૊ ચાલ્સમ૊ આલજે. ત ુાં એક 
જ ાંગરભાાં આલી ઩હોંચીળ. જ ાંગરભાાં ઩ણ સીધ૊ ને સીધ૊ ચાલ્સમા કયજે, ને ત ુાં એક ખલુ્સરા ભેદાનભાાં 
આલી ઩હોંચીળ. આ ભેદાનભાાં ઩હોંચી ત ુાં આયાભ કયલા ભાટે ય૊કાઈ જજે. આજુફાજુ શુાં ફને છે તે 
જ૊ત૊ યહજેે. જ ાંગરને છેડ,ે જ ાંગરથી દૂય તને એક ફગીચ૊ જ૊લા ભ઱ળે. આ ફગીચાભાાં સ૊નાનાાં 
નલ઱માાંલાળાં એક ભકાન છે. એ ભકાન તે જ ભારુાં  ઘય. દયલાજા સધુી ચાલ્સમ૊ આલજે. તમાાં હુાં તને સાભે 
રેલા આલીળ.‟  
આટલુાં કહીને ઩ેરા છ૊કયાન૊ ધભમપ઩તા એકાએક અરશ્મ થઈ ગમ૊ ! 
 


